附件2

关于《四川省物业管理条例（修订草案）》的说  明

——2021年3月24日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议上

四川省住房和城乡建设厅党组书记  何树平

四川省人大常委会：
按照有关法律规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省物业管理条例（修订草案）》（以下简称《条例（修订草案）》）情况说明如下，请审议。
一、修订背景
物业管理是连接居民生活服务的“最后一公里”，是推动经济社会发展、满足人民群众美好生活需要最直接的抓手。《四川省物业管理条例》（以下简称《条例》）自2012年7月1日施行以来，在规范我省物业管理活动、维护业主和物业服务企业的合法权益等方面发挥了重要作用。但随着社会经济发展，人们观念更新，物业管理矛盾日益凸显，纠纷日趋增多，很多新问题和新矛盾亟待解决，《条例》已难以适应新形势下物业管理工作需要。2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》），自2021年1月1日起施行。《民法典》从不同角度对物业管理活动进行了规范，奠定了物业管理的民事法律基础。为进一步规范物业管理活动，切实保障业主和物业服务企业的合法权益，提升人民群众获得感、幸福感和安全感，根据《民法典》对物业管理的新规定，以及贯彻落实省委十一届六次全会关于推进城乡基层治理制度创新和能力建设的新要求，修订《条例》十分必要。
二、修订过程
省政府高度重视《条例》修订工作，将《条例》修订列入2020年度立法计划。在省人大的大力支持指导下，我厅会同省人大城环资委、司法厅，严格按照立法工作程序和要求，到成都、泸州、南充、绵阳开展实地调研座谈，前往重庆学习立法经验，学习借鉴北京、广西、广东等省市有益做法，征求相关省直部门、各市（州）相关部门及学者专家等意见建议，并组织召开《条例》修订听证会，听取社会各界代表意见建议，形成了《条例（修订草案）》代拟稿，于2020年9月底报送司法厅审查。进入司法厅审查阶段，司法厅组织开展了五轮集中修改论证，于2020年12月底报送省政府。2021年2月4日，省政府第64次常务会审议通过了《条例（修订草案）》。
三、修订的主要内容
按照法制统一原则，遵循《民法典》等有关上位法规定，《条例（修订草案）》作了对应性修改。同时，结合我省实际和推进城乡基层治理需要，补充了需要地方立法明确或细化的相应规范，完善了政府监管与业主、业主委员会、物业服务人等活动主体责任。修订后《条例》由原来的七十九条增加至一百零四条，分为总则、业主和业主组织、物业服务人、物业服务、物业的使用与维护、监督管理、法律责任及附则，共八章。主要内容如下：
（一）加强党对物业管理工作的领导。根据党的十九届四中全会和省委十一届六次全会决定，《条例（修订草案）》规定：一是规范物业管理活动，构建共建共治共享的基层社会治理体系；二是居（村）民委员会、业主委员会、物业服务人等在党领导下依法依规开展物业管理活动，建立党建引领下协调运行机制，形成社区治理合力；三是社区（村）党组织参与业主大会筹备、业主委员会委员候选人推荐等工作（第一条、第四条、第二十二条、第二十九条）。
（二）明确地方政府、行业主管与相关部门齐抓共管机制。依据上位法，结合住房城乡建设部、中央政法委等十部门联合印发《关于加强和改进住宅物业管理工作的通知》（建房规〔2020〕10号），《条例（修订草案）》规定：一是地方人民政府加强对物业管理活动监督管理工作的领导，建立相应保障机制；二是住房城乡建设主管部门负责行业管理，发展改革、经济和信息化、公安、民政、司法行政、自然资源、生态环境、市场监管等有关部门按职责做好监管；三是街道办事处、乡（镇）人民政府履行组织、指导、协调辖区内业主大会的设立和业主委员会选举、换届，指导督促业主大会、业主委员会依法履行职责和物业服务人依法履行义务，协调社区建设与物业管理的关系，建立物业管理联席会议制度，调解处理物业管理纠纷（第五条、第六条、第七条）。
（三）规范物业各方主体的责任及行为。依据上位法和国家部委相关政策规定，《条例（修订草案）》明确业主和业主组织、物业服务人等各类活动主体享有的合法权益和应遵守的法定义务，以及政府监管责任，完善有关物业服务活动、物业使用与维护的规定，重点细化业主委员会选举、前期物业服务和物业服务合同的具体规范，设定物业管理活动相关当事人禁止性行为，强化业主、业主委员会、物业服务人自觉守法意识和主体责任（第二章至第六章）。
（四）突出解决群众关注的焦点问题。依据上位法，结合我省实际和经验做法，《条例（修订草案）》规定：一是关于业主共有部分经营及收益。利用共有部分从事经营活动由业主共同决定，利用共有部分经营产生的收入，在扣除合理成本之后，属于业主共有，业主委员会、物业服务人应公示收益收支情况，禁止物业服务人挪用、侵占，业主共有收益应当单独列账，业主异议可开展共有收益收支第三方审计。二是关于合同终止及交接。细化合同终止及交接具体规定、项目退出情形和拒不退出的救济途径，加大对拒不退出的惩处（第十四条、第三十二条、第三十三条、第四十九条、第五十条、第六十七条、第六十八条、第六十九条、第八十条、第八十一条、第九十五条）。
（五）细化业主自主管理。业主共同决定实施自行管理是原《中华人民共和国物权法》以及现行《民法典》确立的一项基本权益制度。目前在我省部分地区，特别是民族自治州、边远地区、乡镇社区实施自行管理的范围较大，这与当地社会经济发展和居民收入水平相适应，《条例（修订草案）》第十四条将业主自行管理明确列入了业主共同决定事项，第七十三条明确了业主自行管理的要求，以及有关部门对业主自行管理应当依法支持。
另外，《条例（修订草案）》还补充了生活垃圾分类、老旧小区物业管理、物业管理委员会、紧急维修资金垫付等内容；针对建设单位不履行保修义务，物业服务人挪用、侵占、隐瞒业主共有部分收益和不公示、不公开、不移交等违法行为设定了罚则（第四十八条、第八十三条、第八十七条、第九十四条、第九十五条、第一百零一条、第一百零二条）。
四、特点和创新
基于我省实际和制度创新，《条例（修订草案）》提出了一些具有四川特色和创新的条款，主要体现在以下几个方面：
（一）从框架结构上进行创新。《条例（修订草案）》在全国首创设置了“物业服务人”专章（第三章），与第二章业主、业主组织，第六章监督管理，构成了物业管理活动三个主体（业主、物业服务人、政府）的完整性。特别是将物业服务人（第三章）放置在业主、业主组织（第二章）之后，体现了对物业服务甲乙双方当事人平等保护的“民法平等原则”。
（二）体现数字化与人性化结合的思路。为解决实践中存在的业主大会会议召开难、业主委员会选举难、业主自治参与度不高等问题，丰富业主自治参与方式，提升业主自治决策能力，《条例（修订草案）》明确省住房城乡建设主管部门应当建立全省统一、分级管理、无偿使用的电子投票表决系统，这在全国率先从立法上建立这一制度，同时要求对无法使用互联网或者书面方式进行投票表决的老年人、残疾人等业主，会议组织方应当上门征求意见（第二十六条），兼顾了数字化与人性化。
（三）加强信息保护，防止业主个人信息被滥用。遵照《民法典》有关规定，结合加强个人信息保护的立法需求，《条例（修订草案）》一是明确了业主委员会及委员、候补委员和物业服务人等主体，不得泄露业主信息或者将业主信息用于与物业管理无关的活动（第三十三条、第五十条）；二是回应现实中个人生物信息滥用的社会热点问题，明确了物业服务人不得以强制业主通过指纹、人脸识别等生物信息的方式使用共用设施设备（第五十条）。
（四）推动老旧小区物业管理等民生工程。《条例（修订草案）》在附则中明确街道办事处、乡（镇）人民政府组织和推动老旧小区（院落）建立物业管理机制，在全国创新性的规定街道办事处、乡（镇）人民政府负责老旧小区（院落）召开首次业主大会会议的筹备工作。尚未实现水、电、气等计量装置专有部分一户一表分户计量的老旧小区（院落），公用事业服务单位应当配合地方人民政府采取措施逐步改造，实现分户计量（第一百零二条）。《条例（修订草案）》还立足民生保障，满足人民群众美好生活需要，明确了新建物业应配置邮件和快递送达设施、老年人活动场地等便民服务设施（第五十六条）。明确了新建物业应当依据新能源发展规划和业主需要预留停车充电基础设施安装条件（第五十七条）。
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