发挥人大职能作用  助推文化产业发展
——关于西充县域文化产业发展的思考

西充县人大办  赵晓平
发展壮大文化产业，不仅可以不断满足人们日益增长的物质文化生活需要，也将为实现伟大中国梦提供坚实的物质基础和强大的精神动力。为此，中央制定了推进文化“大发展、大繁荣”的方针，中共西充县委提出了打造生态经济强县和“中国西部文化名县”的发展战略。如何充分发挥人大职能作用，大力助推文化产业发展，积极促进县域经济社会跨越提升，是我们目前应当高度关注和重视的问题。

一、充分认识文化产业发展的重要性和紧迫性

文化是指一个人对待社会和人生的态度，文化是流淌在每个人血液里的生活习惯和行为方式。先进文化是一个社会综合素质的体现，是一个民族立足于世界民族之林的基石。

（一）文化是提升综合竞争力的重要因素。党中央提出了经济、政治、文化、社会、生态建设是中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局。不难看出，各个环节、各个方面，文化都是不可或缺的重要组成部分，在社会存在和发展中具有不可替代的重要作用。文化能提供思想保证、精神动力、智力支持、力量凝聚，文化构成一个国家，一个地方的软实力。随着文化与经济、政治交融程度不断加深，经济中的文化含量日益提高，政治交往中的文化因素更加凸显，文化的商业价值日益增大，文化产品的服务作为现代服务业的组成部分，成为独立的贸易形态。当今世界实践证明，谁占据了文化制高点，拥有强大的文化软实力，谁就在竞争中赢得主动。如韩国的“文化立国”，美国文化产品占其对外贸易首位，日本文化产业产值超过汽车工业。文化已成为中央高度重视、全民普遍关心、社会各界热切关注的发展大事，经济的发展离不开文化发展的支撑。

（二）文化是增强创造力和凝聚力的源泉。在经济、社会、科技迅猛发展的今天，文化的作用显得越来越重要。一个民族的文化，积淀着一个民族的历史、智慧和精神，凝聚着这个民族对世界和生命的历史认识和现实感受，包含着这个民族最深层的精神追求和行为准则。每个伟大的民族都有自己独特的文化，一个先进的民族必然有先进文化作支撑。每一个民族的觉醒首先是文化的觉醒，意大利的文艺复兴、日本的明治维新、法国的启蒙运动是这样；中国历史上的历次革新变法，“五四”新文化运动，我们党的延安整风、真理标准大讨论等也是这样。正是这些文化运动，推动着各民族的革故鼎新、与时俱进和创新繁荣。

（三）丰富的精神文化是人民的热切期盼。我国现阶段的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。这个论断突出强调了人的需要包括物质和文化需要两个方面，文化也成为人们享受需要和发展需要的重要内容。人创造了文化，文化也创造了人。人的成长过程，实质上就是他对社会文化“认同”和社会文化对他“认可”的过程。文化规范了人们的日常行为、调控了社会活动、培养了素质能力、提升了精神境界。国际上普遍认为，当一个国家人均GDP超过1000美元之后，国民消费观念、消费结构就会发生显著变化，精神文化需要开始上升。当前，我国人民生活总体上已在向小康迈进，恩格尔系数即食品支出占个人消耗总额的比重显著下降，精神文化生活越来越成为人们的热切愿望。

二、加快文化产业发展，为县域经济社会发展提供新引擎

实践证明，经济高速发展离不开文化建设，反过来文化建设又将带动经济建设和社会事业的不断进步。发展社会主义先进文化，必须坚持社会主义核心价值体系，要坚持发展科学文化、和谐文化、民族文化。文化产业是低消耗、低成本、无污染、可持续、文明健康、低碳高效的产业。在“十二五”及“十三五”期间，要结合本地实际，站在高起点，放宽大视野，研判新形势，顺应大变局，坚持推出独具特色的地方文化；要抢抓国家发展机遇，争取立项引资，集聚民间资本，奋力打造文化产业新平台。关键要“夯实一个基础，打造一个龙头，舞动一个龙身”，“抓住一线两翼，抓住文艺队伍，抓住学校、社区、单位和民间文艺”，应坚持从以下五个方面着力：

（一）加强乡镇文化设施建设，搭建基层文化生活平台。西充全县有44个乡镇，各乡镇均有其历史沿革和文化发展的渊源。要以国道212沿线乡镇为重点，以西古路、西射路为线，加强乡镇综合文化站和村文化活动室建设，搭建基层文化生活平台，大力推动乡镇文化建设。2009年以来，全县已建成36个乡镇文化站，起到了提高群众文化知识，分享科技资源，开展文娱活动，加强体育锻炼，戒掉不良习俗，倡树文明新风的作用。如义兴镇每到逢场天，群众络绎不绝到镇文化站看科技书籍、学栽种技术；太平镇文化站，天天成了群众学习科技文化知识、开展文娱活动的场所；观凤乡自从有了文化站，打牌、搓麻将的人少了，锻炼身体、读书看报的人多了。根据规划，在今后3到5年的时间里，要在乡镇综合文化站建设上，力争实现全面完成44个乡镇综合文化站建设任务；在行政村文化活动室建设上，计划在“十二五”期间建成集书屋、阅览、电影放映等综合功能一体的村级文化活动室595个；在行政村农民体育健身工程上，计划“十二五”期间各村建成篮球、乒乓球、羽毛球等运动健身场地，使全民健身从基层抓起，为广大群众真正搭建好文化体育活动平台。

（二）挖掘“草根”文化资源，打造西部文化名县。西充是远近闻名的文化大县，文化积淀深厚，人文历史厚重，“草根”文化繁荣，剪纸、嫁歌、板凳龙舞等都是典型代表，是西充人民辛勤劳动的创造。这些文化激发了西充人民的创造热情，体现了西充人民勤劳、善良、纯朴、乐观的优秀品质。要结合时代的脉搏，传承、创新、发扬光大本土文化，如川剧、板凳龙舞、嫁歌一样，以老百姓喜闻乐见的形式，成为提升文化软实力的重要载体。要适度投入，打造一支可进社区、能到乡村的文艺宣传队伍，要将西充的剪纸、石刻、雕塑发展成为现代非物质文化产业，探索出一条打造第三产业快速崛起的成功路径，努力走出一条独特的文化产业发展之路。要实施以国道212线将帅故里特色文化走廊，建立文化信息资源共享平台，强化对国家、省级文物保护单位西充文庙、百福寺、圭心寺和张献忠殉难地的保护、开发和利用，丰富地方文化内涵，大力打造中国西部文化名县，奋力推进生态经济强县建设。

（三）丰富城市文化内涵，做大做强文化产业。根据西充文化发展总体目标和文化资源特性，结合文化发展的现实基础和市场开发设想，采用点、线、面结合的方式，围绕“一线”，按照“一核、四区”来布局，以五大板块拼就西充文化产业发展蓝图。一是建好设施，加强保护。在城北新区尽快建好博物馆、文化馆和张澜图书馆，抢救性保护1100余件珍贵的馆藏文物。二是紧密衔接，四方联动。主动对接四川省文化产业发展规划，依托与南充的汉文化历史渊源、南充的文化特色优势以及与周边县市区的地缘优势，形成具有西充特色、开放包容的文化产业发展格局。三是围绕一线，整合资源。确定以成都—南充—西充—阆中、南部、仪陇文化旅游线，将西充特色文化产业发展融入南充及周边县市区文化发展大格局，整合文化资源，彰显西充文化特色。四是强化一核，突出特色。以晋城镇为主体的中心城区，主要发展演艺娱乐、影视制作、动漫、游戏、图书出版、文博展览、艺术鉴赏、文化会展、文化工艺品生产等，形成以九龙潭文化产业区为重点、突出以忠义文化为特色的文化产业发展核心。五是开发四区，整合区块。主要发展以纪公庙为重点的忠义文化旅游区、以张澜诞生地为重点的红色文化旅游区、以张献忠殉难地为重点的历史文化旅游区，以古楼桃花园为重点的生态有机文化旅游区。重点打造多扶影视文化产业示范基地，在九龙潭库区建设集文化娱乐、休闲、非物质文化遗产传承和微电影、电视剧拍摄、动漫作品于一体的综合性文化产业基地。

（四）精心打造张澜故里，弘扬红色休闲文化。张澜先生诞生于西充县莲池乡，是我国伟大的爱国主义者，著名的民主革命家、教育家，中国民主同盟的创史人和杰出的领导者，新中国德高望重的国家领导人。张澜先生的历史地位和在国内外享有的崇高盛誉，形成了典型的名人文化，有进行人文景观深度开发的良好基础。张澜故里现已被列入“省级文物保护单位”、“四川省爱国主义教育基地”和“四川省国防教育基地”。为了更好地弘扬伟人精神，丰富张澜故里文化内涵，打造4A级旅游休闲景区，形成特色效应、规模效应、集聚效应，应从以下几方面重点着力。一是加强组织领导。建议成立由县人民政府主要领导任组长，相关部门为成员的张澜故里开发续建领导小组，全面负责深度开发建设。二是提高规划标准。按照国家4A级景区的要求，建设中国民盟活动中心、民盟广场、张澜纪念馆、领袖赞誉碑林、游客生活体验园等景点，进行要素填充，整治综合环境，修复文物古迹，充实陈列内容。三是整合项目资源。结合中央、省、市惠农政策，捆绑运用交通、水利、农业、林业、扶贫等项目资金，着力基础设施建设、产业培育、民居改造等，倾力打造“中国西部乡村旅游目的地”。四是大力招商引资。依托张澜故里资源优势，重点打好“民盟”牌和“扶贫”牌，加大项目申报和对内对外招商力度，吸引外来客商，按照城乡一体化建设要求，建设核心区域旅游基础设施和填充控制区域产业。工商等部门要为招引企业提供方便和支持，在注册登记、产业培育、品牌创建、市场开拓等方面给予全方位的帮助支持。五是强化宣传促销。通过挖掘景区文化内涵，制作旅游宣传推介片，承办高规格的旅游巡回推介会。深化与省内外各级报刊、网络、电视、电台的合作，积极探索宣传新模式，通过出书、放大事件、突出典型、制造热点等方式强化宣传。
（五）大力繁荣文化创作，积极创建文化品牌。西充的文学创作，曾在上世纪中后期有过历史上的辉煌巨著。上世纪六、七十年代的《西充文艺》，不仅讴歌了西充的人文精神，而且造就了一大批仁人志士，培养了一大批高素质文艺创作人才，使西充文化大县、读书大县的美誉竞相流传，经久不衰。上世纪八十年代，青年农民作家李一清的《被告三杠爷》成为中国民主法制建设推进的里程碑，随即出版的《农民》为推进中国农村第二步改革、结束上千年交粮纳税的历史作出了不可磨灭的贡献。如果说“小岗村”是中国农村改革的先锋队，那么西充已成为中国农村第二步改革的发源地，使西充和西充人在国内享有不可多得的美誉。有这样的人文历史积淀，在需要文化大发展、大繁荣的今天，搭建文学创作的舞台，让更多的人投身到创作的潮流中，何尝不是促进西充发展的强劲动力？东北的“二人转”、重庆的“雾都夜话”，成都的“麻辣烫”，蓬安的《相如长歌》都让蓉城观众如痴如醉。结合西充实际，应着力创作和打造一批以“草根文化”为基础的特色文化品牌。可创作《诚信纪信》，来弘扬纪信的诚实守信、忠诚侠义；创作《丝绸之充国》，来讴歌西充人民的农桑文化、勤劳本质；创作《谯周之道》，来刻画西充人的文化情结、做人之道；创作《充国书香》，来歌颂西充人的读书好学、文化品位；创作《红色之县》，来赞美西充土地肥沃，辣椒产品誉满全国，为有机食品基地县唱响主旋律、打造新品牌奠定坚实的文化基础。这也正是提升西充竞争软实力，建树健康积极向上形象，凝聚全县人民蓄势突破力量的关键。

三、强化人大职能，服务文化建设，促进县域文化大发展大繁荣
（一）充分发挥人大职能，积极开展文化企业对口帮扶。一方面，实行人大代表联系企业制度，深入开展调查研究，为政府决策建言献计，为企业做好政策咨询和法律服务，努力为全县文化产业发展提供及时有效的服务。如对具有地方特色的文化产业，实行定期走访、跟踪服务，扶持骨干文化企业形成对内对外的辐射和带动作用；对外来文化项目，督促有关部门加大招引力度，提前介入、上门服务，营造良好投资环境，扶持招引企业与本地文化项目尽快形成生产经营能力。另一方面，帮助文化企业提升广告策划宣传能力，鼓励开发新的广告发布形式，利用政府门户网站、车载移动视频、路口广告牌、大型展会等渠道加大文化产品广告宣传力度，降低广告投放成本，促进文化产业健康有序发展。 
（二）培育注册文化商标，提升文化产品市场竞争力。一是加大商标宣传力度。向企业宣讲商标知识，提供商标注册咨询服务，宣传引导企业注册商标，帮助从事文化产业的企业树立品牌意识。同时，鼓励文化企业加强自主创新，开发具有自主商标的原创性文化产品，打造具有核心竞争力的文化品牌。二是加快培育注册文化商标。帮助民族民俗文化、文化活动、文化创意等注册成商标，提高产品价值，提升市场竞争力。三是加大文化类商标保护力度。督促工商等部门对涉及文化产品的商标侵权案件，建立维权“绿色通道”，组织力量查处。对涉及文化商标的争议纠纷，督促工商、法院等部门积极协调，切实保护文化企业的合法权益。 

（三）培育龙头骨干企业，激发文化行业发展活力。对特色鲜明、实力较强、成长性较好的文化企业，特别是文化创意、网络文化等新兴文化企业，要加大支持力度，督促政府有关部门，制定出台优惠政策，进行重点培育和扶持，形成一批有实力、有影响的本土文化企业，带动行业发展。引导企业坚持文化产品研究与开发相结合，使文化产业的市场价值和巨大潜力得到有效发挥，促进各特色文化产业的相互促进、共同发展，走集聚化、集团化道路，形成产业发展链条，增强企业竞争力。 

（四）拓宽融资渠道，增强文化产业发展后劲。督促政府及相关部门、单位建立文化产业发展引导资金，争取地方金融机构的信贷支持，积极提供助企融资和行政指导服务，发挥动产抵押登记、股权出质、股权出资登记职能，拓宽文化产业融资渠道。鼓励企业、个人、社会各界对文化产业的投入，督促政府出台配套优惠政策引导和吸收非文化部门、民间资本和外来投资，实现文化投资主体多元化、社会化和公共化。 

（五）强化市场监督管理，规范文化市场秩序。一是将文化产业列为重点保护对象。督促有关职能部门，创新监管方式，强化监督检查，加大部门协调配合，依法保护文化企业合法权益，有效维护文化市场公平有序的竞争秩序。二是整治净化文化市场。督促工商、文广、公安等部门，集中开展对网络、娱乐、出版、印刷等文化市场的清理整顿，严厉打击各种侵权盗版、淫秽色情、发布虚假广告及“黑网吧”经营等违法活动。三是加强行业自律。支持个体私营企业协会、文化行业协会等社会团体引导文化企业加强行业自律，倡导创造健康文明的文化产品，促进文化市场的发展繁荣。四是充分发挥人大监督职能，主动参与部门协作，完善社会监督机制，探索建立部门联动、行业自律、社会监督相结合的文化产业监管体系，形成监管合力，提高监管工作效率，为文化产业发展营造良好的社会环境。
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