

四川省人大法制委员会
关于《四川省教育督导条例（草案）》修改情况和主要问题的报告
2018年5月29日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议上

各位副主任、秘书长、各位委员：
《四川省教育督导条例（草案）》（以下简称“条例草案”）已经省十二届人大常委会第三十七次会议第一次审议。会后，常委会法工委在四川人大网全文公布条例草案，征求社会公众意见。省人大法制委、常委会法工委会同省教育厅赴内江市、宜宾市针对常委会组成人员的审议意见开展分类调研，到各级各类学校了解情况，既包括城市学校，也包括乡村学校，既有学前教育学校、义务教育学校，也有高中阶段教育学校和高等职业技术学校，与督学、教师、学生、家长面对面进行沟通，听取他们对教育和教育督导工作的意见。省人大法制委、常委会法工委根据常委会组成人员的审议意见，结合调研中各方反映的意见和四川人大网公开征集到的意见，对条例草案进行了认真修改。5月22日，法制委员会召开全体会议，对条例草案进行了统一审议，形成了条例草案二次审议稿。现将修改情况和主要问题报告如下：
一、关于对地方人民政府及有关部门的督导
有常委会组成人员提出，督政是教育督导的重要方面，应当加强对政府依法履行教育职责的督导和对发现问题整改不力的责任追究。在调研中也有同志提出，目前督政缺少刚性规定，实施难度较大。法制委员会经审议认为，办好教育是各级人民政府的责任，政府对教育的重视和投入关系着教育的发展，群众普遍反映的教育热点问题需要政府加大力度解决，因此应当在条例草案中完善对政府督导的事项和增强对政府履职不到位、整改不力等情况的责任追究。
法制委员会建议在条例草案第十五条对政府教育督导的事项中增加：“提供公共教育服务”、“教育经费的投入、管理和使用情况”、“义务教育的均衡发展情况”、“学校周边环境治理情况”和“社会普遍关注的教育问题解决情况”的内容（条例草案二次审议稿第十七条第一项、第二项、第三项、第六项和第九项）;在条例草案第二十五条中增加规定：“对履行教育职责不到位、整改不力、出现重特大教育安全事故、有弄虚作假行为的地方人民政府和有关部门，教育督导机构应当对有关责任人进行通报批评，并提出给予处理的建议。”（条例草案二次审议稿第三十三条第二款）
增加一条：“县级以上地方人民政府对本级人民政府有关部门和下级人民政府应当每五年至少实施一次专项督导或者综合督导；县级人民政府负责教育督导的机构对本行政区域内的学校，应当每三至五年实施一次综合督导。”（条例草案二次审议稿第二十四条）
二、关于对学校的督导
有常委会组成人员提出，对学校除了开展设施、设备等硬件方面的督导之外，还应当对教师师德师风、教学方式方法和尊重受教育者的身心发展规律等方面加强督导。法制委员会经审议，建议条例草案第十六条增加规定：“遵循教育教学规律和学生身心发展规律的情况”、“学校德育工作和师德师风、校风学风建设情况”、“保障学生的人格尊严和人身安全等情况”、“教师履职尽责情况”和“教育督导机构应当根据学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育等各级各类教育的特点实施督导。”（条例草案二次审议稿第十八条第一款第四项、第八项、第九项、第十项和第二款）
三、关于社会参与和信息公开
有常委会组成人员提出，要畅通督导机构、学校、学生和家长的沟通联系，使问题能及时反映并得到处理。法制委员会审议认为，良好的沟通机制有利于问题的解决，地方人民政府、教育督导机构、学校都应当公开相关信息，畅通沟通渠道，接受学生、家长、教师、社会公众监督。
建议增加两条：“鼓励和支持学生、家长、社会组织和社会公众依法有序参与教育督导活动。”（条例草案二次审议稿第八条）
“教育督导机构应当公布本部门的电子邮件地址、单位地址和举报电话，接受举报、投诉。
“教育督导机构或者督学接受情况反映、举报、投诉后，应当予以记录、保存，及时进行调查处理，并将调查处理结果向举报人、投诉人反馈。受理举报、投诉的，应当为举报人、投诉人保密，维护其合法权益，不得泄露其信息。”（条例草案二次审议稿第三十条）
建议将条例草案第十九条第三款修改后，单列一条：“各级各类学校应当加强学校内部教育教学监督，依法公开以下信息，接受社会监督：
（一）学校招生、收费等情况；
（二）学校课程开设情况；
（三）教师师德和专业发展情况；
（四）学生学习和体育锻炼情况；
（五）校园及周边安全情况；
（六）突发事件处理情况； 
（七）其他应当公开的信息。”（条例草案二次审议稿第二十二条）
建议在条例草案第十八条中增加规定：“并将督学的姓名、联系方式等基本信息向社会公布，并公示在责任区内学校的显著位置。学生、家长、教师和社会公众可以就学校规范办学、教育教学、学校安全等情况向督学举报、投诉。”（条例草案二次审议稿第二十条）；在条例草案第二十条中增加规定：“并提交自评报告；地方人民政府的自评报告还应当在其政府网站和教育行政部门网站上向社会公开”和“督导组可以通过网络、报刊等公开征求社会公众的意见，开展满意度调查。”（条例草案二次审议稿第二十五条第三项和第四项）；在条例草案第二十九条中增加规定：“不及时调查处理情况反映、举报、投诉的，泄露举报人、投诉人信息的”，以维护举报人和投诉人的权益。（条例草案二次审议稿第三十七条第四项）
四、关于加强督导的实效性和有效性
（一）关于督导计划
调研中有地方反映，一些教育督导机构在实施督导时，存在多级重复督导现象，基层疲于应付。法制委员会经审议认为，制定督导计划，加强各级统筹，有利于督导有效进行；结合上一年度的督导结果和整改情况制定本年度的督导计划，有利于增强督导的针对性。建议增加两条：
“教育督导机构应当根据上级教育督导机构和本级地方人民政府的工作安排，制定年度督导计划，并报上级教育督导机构备案。教育发展的难点问题、经常性督导中发现的普遍问题、评估监测中发现的重大问题、社会普遍反映的热点问题等应当纳入计划。
“地方各级教育督导机构应当统筹安排督导事项。”（条例草案二次审议稿第七条）
“教育督导机构编制年度督导计划时，应当结合上一年度的督导结果和整改情况。”（条例草案二次审议稿第三十二条）
（二）关于督学的管理
一是关于督学的培训。有常委会组成人员和调研中有同志提出，条例草案只规定了教育督导机构应当为督学开展工作提供必要的条件保障和督学应当积极参加学习、培训，但没有具体明确教育督导机构建立学习、培训机制，为督学提供学习、培训条件。法制委员会经审议认为，将教育督导机构对督学的学习、培训的规定具体化，有利于提高督学的素质，推动教育督导工作的有效开展。建议在条例草案第十三条中增加规定：“教育督导机构应当建立督学学习、培训制度，采取多种形式定期对督学进行相关法律、法规、规章以及教育教学管理、督导实务等方面的培训。”（条例草案二次审议稿第十五条第一款）
二是关于督学的回避。有常委会组成人员和调研中有同志提出，除了督学和教育督导机构应当提出督学的回避外，被督导单位在发现督学应当回避的情况，也应当向教育督导机构提出。法制委员会经审议，建议将条例草案第十四条第二款修改为：“督学存在前款回避情形或者被督导单位发现督学存在前款回避情形的，督学或者被督导单位应当向教育督导机构提出回避申请，并由教育督导机构负责人决定”（条例草案二次审议稿第十六条第二款）；将第三款修改为：“教育督导机构发现实施督导的督学存在回避情况的，应当决定督学的回避，并决定是否重新开展教育督导工作。”（条例草案二次审议稿第十六条第三款）；并增加对未回避的督学的法律责任，在条例草案第二十九条中增加一款：“督学应当回避而未回避的，由教育督导机构给予批评教育。”（条例草案二次审议稿第三十七条第二款）
此外，法制委员会还根据常委会组成人员和各方面的意见对条例草案的部分文字进行了修改，并对有关条款顺序作了相应调整。
《四川省教育督导条例（草案二次审议稿）》连同以上修改情况和主要问题的报告，请予审议。
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