[bookmark: _GoBack]关于《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法
实施办法〉（修订草案）》的说明
2018年9月28日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第六次会议上

四川省环境保护厅厅长  于会文

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受省人民政府委托，现就《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法实施办法〉（修订草案）》（以下简称《实施办法（修订草案）》）作如下说明，请予审议。
一、修订的必要性
2002年7月，《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法〉实施办法》（以下简称《实施办法》）颁布实施，对加强我省大气污染防治，保护和改善全省大气环境质量发挥了重要作用。但随着经济社会快速发展，特别是工业化、城市化进程不断加快，大气污染问题日益突出：一是大气污染物排放总量大；二是城市环境空气质量达标率低，全省仅六个市（州）达标；三是成都平原、川南、川东北三大重点区域大气环境问题突出，冬季雾霾污染严重，夏季臭氧污染凸显；四是产业结构调整、工业污染治理特别是挥发性有机物整治进展缓慢；五是区域联防联控和重污染天气应急还需加强，这对全省大气污染防治工作提出了更高要求，需要通过地方环境立法强化管理措施，解决突出环境问题。由于《实施办法》制定比较早，已不适应当前全省大气环境形势需要。新修订的《中华人民共和国大气污染防治法》于2016年1月1日实施，对大气污染防治原则、监管手段、防治措施和法律责任作出了新的规定。为实现法制统一，把上位法的立法精神贯彻落实到地方法规，更好地推动我省大气污染防治工作，打赢蓝天保卫战，修订《实施办法》十分必要。
二、修订的过程
2017年，省政府将《实施办法》修订列入地方法规立法调研论证项目，2018年列入了制定项目，及时启动《实施办法》起草工作，在学习借鉴兄弟省市经验并充分吸取各方意见的基础上，形成了《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法实施办法〉（修订草案）》（送审稿）。省政府法制办将初稿广泛征求了省级相关部门和部分市（州）人民政府的意见，并在省政府法制办官网上公开征求了公众意见，召开了专家论证会，经反复修改，形成了《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法实施办法〉（修订草案）》。2018年9月11日，省政府第12次常务会议审议通过。
三、需要说明的事项
此次修订后的《实施办法》作了较大调整，一是进一步明确了政府及部门的大气污染防治责任；二是进一步细化了管理制度和措施，强化了监管手段；三是突出了重点区域、重点领域、重点行业和重点时段大气污染防治；四是增加了重污染天气应对措施；五是强化了公众参与，加大了对违法行为的处罚力度。《实施办法》总条数由原来的三十六条增至八十五条，主要内容如下：
（一）明确了主体责任。《实施办法》明确了政府、企业、公众以及行业协会的大气污染防治责任和义务，增加了乡镇、街道监管职责方面的规定。此外，按照“管行业必须管环保、管发展必须管环保、管生产必须管环保”的原则，明确了“其他有关部门按照法律、法规规定和县级以上地方人民政府确定的职责，对大气污染防治实施监督管理”，从法律层面强化相关部门的大气污染防治“一岗双责”（《实施办法》第三条至第七条）。
（二）强化了监督管理。《实施办法》细化了重点大气污染物排放总量控制、区域限批、环评审批、查封扣押、执法取证、政府目标考核与约谈等制度，并明确对超标排放的工业园区、企业实行暂停审批环境影响评价文件；针对大气污染违法行为取证难，明确重点排污单位应当保证监测设备正常运行并依法公开排放信息，对监测数据真实性、准确性负责，自动监测数据可以作为行政执法依据等具体规范（《实施办法》第九条至十一条、第十六条第二款、第十九条、第二十四条、第二十五条）。
（三）突出了重点区域大气污染防治。《实施办法》明确在我省划定的大气污染防治重点区域内，实行区域统筹、综合规划和联合防治制度、大气污染物特别排放限值和更严格的机动车排放标准以及区域限批等措施；对人口集中的城市，实行科学规划城市空间和产业布局，严格控制新建、扩建钢铁、石化、化工、有色金属冶炼、水泥、平板玻璃、建筑陶瓷等大气污染严重的建设项目；规定城市建成区内大气污染严重企业应有计划地逐步搬迁、改造或者转型退出；划定城市高污染燃料禁燃区等（《实施办法》第二十七至第三十一条、第三十三条、第三十四条）。
（四）细化了重点领域大气污染防治措施。《实施办法》细化了重点领域及行业大气污染防治措施，在工业及能源方面规定了淘汰落后产能及燃煤小锅炉、实施超低排放改造、加强挥发性有机物整治；在机动车船方面规定了机动车排放检验检测及维修、非道路移动机械、强制报废及车辆限行的管理措施；在扬尘治理方面规定了施工工地、矿山开采等污染防治措施；在农业及其他污染方面规定了秸秆禁烧、餐饮油烟、畜禽养殖等污染防治措施（《实施办法》第四章）。
（五）增加了重污染天气应对措施。《实施办法》规定建立重污染天气的应急预警机制，完善应急预案及应急响应措施，考虑到不同季节大气环境承载力差异，规定地方政府在重污染天气形成前，落实重点行业企业错峰生产，减少污染物累计，降低重污染天气影响（《实施办法》第五章）。
（六）强化了公众参与和法律问责。《实施办法》在提高处罚标准，加大环境违法行为打击力度的同时，规定了设立有奖举报和聘任社会监督员开展大气污染防治监督的制度（《实施办法》第二十二条、第二十三条、第七十条至第八十三条）。
以上说明，连同《实施办法（修订草案）》，请一并审议。
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