
四川省人大教育科学文化卫生委员会
关于《四川省中医药条例（修订草案）》的说明
2018年9月28日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第六次会议上

《四川省中医药条例（修订草案）》（以下简称修订草案）已经四川省人大教科文卫委员会全体会议讨论通过，提请常委会本次会议审议。现对修订草案作如下说明：
一、修订的必要性和思路
2009年修订颁布并于2010年1月1日起施行的《四川省中医药条例》（以下简称条例），对于加快我省中医药事业发展，规范中医医疗机构和从业人员，保障城乡居民基本医疗服务，促进“健康四川”建设起到了重要作用。
近年来，一是中医药事业的快速发展，人民群众对生活质量和健康需求提出了更高期盼，对条例进行修订是立法更好服务于人民的现实需要。二是《中华人民共和国中医药法》已于2017年1月1日起施行，其中部分规定比较原则，一些管理措施有所突破。因此，按照中医药法的立法精神和“放管服”改革精神对条例进行修订，十分必要。
本次修订的基本思路是：坚持规范与扶持并重，强调政府对中医药事业发展的责任。以发展中医药服务，确保中医药服务的可及性和可获得性，满足人民群众对中医药服务的需求为宗旨，以中医药法为基准，上位法已经有明确具体规定的，修订草案不再重复规定；上位法作出原则规定的，修订草案作出细化规定，解决操作性；上位法没有规定的，现实管理又需要作出规定的，或者是带有地方经验总结的，作出创新规定；原规定与上位法不一致的，进行修改或删除。
二、修订过程
2016年12月25日全国人大常委会表决通过《中华人民共和国中医药法》后，省十二届人大教科文卫委员会随即对《四川省中医药条例》进行了清理，并与省中医药局成立工作组，启动条例修订工作。2017年9月，委员会邀请国家中医药管理局立法专家专题讲解中医药法；11月，立法工作组赴宁夏考察学习立法经验。一年来，教科文卫委员会在听取省中医药局工作汇报的基础上，先后赴成都、自贡、阿坝、泸州、雅安、眉山等地开展调研，组织多次座谈会，听取基层代表、中医药主管部门、医疗机构负责人、中医药从业人员、名老中医、康养机构负责人以及患者的意见建议。根据各方意见数易其稿，于2018年7月形成修订草案征求意见稿，向省人大各专门委员会和省法制办等13个省直部门、各市（州）人大常委会、成都市锦江区等6个县级人大常委会书面征求意见。在充分吸收各方意见的基础上，2018年9月10日，教科文卫委员会召开全体会议进行了认真审议，形成了修订草案 。
三、修订的主要内容
修订草案对原条例章节设置作了变更和调整，保留或部分保留原条例29条并作了归并修改，删除了原条例19条。修订草案 共7章48条。
一是更加突出中医药事业的公共性。修订草案在完善中医药服务体系建设同时，还对重大疾病传染病、公共卫生、突发事件作出规定，明确中医医疗机构的社会责任（第十三条、第十四条、第十六条）。
二是强调川派中药保护和发展。我省是中药资源大省，知名药材多，但目前并未形成强大的品牌效应。为此，修订草案加强川产道地药材保护，支持药膳、食疗、药食同源药材的研究开发，鼓励川派中医药项目申遗（第十七条、第十九条、第二十条、第三十条）。
三是顺应需要作出新规定。增加了实行分级诊疗制度应当遵循中医药特点的规定（第十五条）；对调研中患者和基层医疗机构普遍反映中药制剂的调剂使用作出规定（第二十三条）；对医疗机构提出的医疗服务价格长期不变问题，作出适时调整价格的规定（第三十七第第二款）。
四是对上位法已作出明确规定的部分进行删除。上位法对开办诊所、师承管理、中医医疗广告等作出了明确规定，因此对原条例相应第二十一条、第二十二条、第二十八条、第四十四条进行删除。
以上说明连同修订草案 ，请一并审议。

[bookmark: _GoBack]
— 4 —

 — 3 —

