关于《四川省阆中古城保护条例
（修订草案）》的说明
2018年12月4日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第八次会议上

四川省人大常委会副主任    刘作明

各位副主任、秘书长、各位委员：
受主任会议委托，我就《四川省阆中古城保护条例（修订草案）》（以下简称“条例修订草案”）作如下说明，请予审议。
一、修订的必要性
2004年7月30日，四川省第十届人民代表大会常务委员会第十次会议审议通过了《四川省阆中古城保护条例》（以下简称“条例”），并于同年10月1日实施。条例颁布施行14年来，对阆中古城的保护、管理和发展，发挥了重要作用。随着经济社会的发展，阆中古城保护面临一些新情况、新问题。一是条例一些规定需与2004年以来施行的上位法相衔接。随着《中华人民共和国城乡规划法》《历史文化名城名镇名村保护条例》等法律、行政法规的相继出台，条例的一些规定与上位法相关条款不一致，需要进行修改。二是条例确定的保护范围与古城发展新形势不相适应。阆中古城是一座集“山、水、城”为一体的古城，“山、水、城”同荣共生，城因山而美、因水而灵，而现行条例确定的保护范围较小，仅局限于古城核心区，对外围区域建筑的控制及周边环境的总体协调保护方面考量不够，未能充分体现古城保护的绿色、生态的发展理念要求。三是管理体制机制不适应现实需要。阆中古城是国家5A级景区。随着近年来旅游持续升温，旅游管理领域的一些乱象和破环古城整体风貌的违法建设等问题凸显，但行政管理职责较为分散，需要通过修订条例完善执法机制，实现一体化管理，避免“九龙治水”乱象。因此，为维护国家法制统一，进一步完善古城保护管理机制，统筹考虑、整体推进古城保护和管理的各项工作，确有必要对条例进行修订。
二、修订过程中所做的主要工作
2018年1月在省十三届人大一次会议上，南充市代表团部分代表联名提出了对条例进行修订的议案。省人大常委会将该项目列入了2018年立法计划，由省人大常委会法工委牵头成立起草工作班子，在南充市人大常委会、阆中市委、市人大常委会和市政府及其相关部门的配合下，通过赴阆中古城深入调研，召开座谈会、咨询论证会、走访古城居民等形式，广泛听取各方面的意见建议，草拟了《四川省阆中古城保护条例（修订草案）》（征求意见稿），并将征求意见稿分送省人大相关专委会、省级相关部门、21个市（州）征求意见。2018年10月上旬，省人大常委会法工委起草工作组在阆中召开立法听证会，就条例修订草案征求意见稿中涉及到的古城保护与发展、人民群众生产生活等重点内容，听取相关部门、人大代表、政协委员、社区基层群众等31名听证代表的意见。在反复讨论修改的基础上，形成了条例修订草案。经2018年11月14日省人大常委会第十七次主任会议审议，决定将条例修订草案提请本次常委会会议审议。
三、修订的主要内容以及需要说明的几个问题
现行条例共二十八条，不分章节。本次修订后增加到四十二条，分总则、规划与建设、保护与管理、法律责任、附则五章。修订的主要内容包括：扩大了古城保护范围；进一步明确了古城保护管理机构及其职责；建立了古城保护名录制度；规范了古建筑的修缮行为；在总结过去管理经验的基础上，对核心保护区、建设控制区和环境协调区内的禁止性行为进行了进一步梳理和完善。
需要说明的几个问题：
（一）关于古城保护范围的划定。在修订草案起草过程中，坚持“山、水、城”一体保护和“历史、文化、环境”全面保护的理念，根据国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》第十四条的规定，条例修订草案第三条将条例规定的“重点保护区”“建设控制区”的表述，修改为“核心保护区”“建设控制区”，并根据整体性保护的需要，增加规定了“环境协调区”，将城周山体、水域纳入一体保护。
（二）关于古城保护管理机构。条例修订草案第五条明确规定，阆中古城保护管理机构履行古城保护管理具体职责，可在古城核心保护区行使规划建设、环境噪声、安全生产、消防和市场监管等领域的行政处罚权，以切实避免过去各个部门交叉执法、多头执法问题，更好发挥对古城保护的监督管理作用。
（三）关于古城保护名录制度。在征求意见和实地走访中了解到，一些古城居民、外地游客对古城保护区范围内应当受保护的具体对象认识模糊。还很不利于古城古迹的保护工作有效开展。为此，参考省外立法经验，条例修订草案第十六条规定了古城保护名录制度，对进入名录的保护对象设置标识标志，并向社会公布，确保公众知晓。
（四）关于规范修缮行为。随意修缮是当前影响甚至破坏古城风貌的主要原因之一。规范对古建筑、古民居的修缮行为，在条例修订草案起草工作中得到了各方面的一致认同。修订草案第二十一条明确规定，古城核心保护区内的修缮活动应当符合阆中古城各类保护规划，同时也要符合阆中市人民政府制定的阆中古城维修规范的要求，确保古城完整性、真实性和统一性。
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