四川省人大法制委员会
关于《四川省中医药条例（修订草案）》
修改情况和主要问题的报告

2019年3月26日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第十次会议上


四川省人大常委会：
《四川省中医药条例（修订草案）》（以下简称“条例修订草案”）已经省十三届人大常委会第六次会议第一次审议。会后，常委会法工委将条例修订草案发送省级相关部门、市州人大常委会征求意见，并在四川人大网全文公布，征求社会公众意见。省人大法制委、常委会法工委会同省中医药管理局赴云南、广东、成都、阿坝开展调研。省人大法制委、常委会法工委根据常委会组成人员的审议意见，结合调研中各方反映的意见和四川人大网公开征集到的意见，对条例修订草案进行了认真修改。3月21日，法制委员会召开全体会议，对条例修订草案进行了统一审议，形成了条例修订草案二次审议稿。现将修改情况和主要问题报告如下：
一、关于提高中医药服务能力
有常委会组成人员提出，要发挥中医的特色和优势，实行中西医并重的方针，鼓励中西医相互学习、相互补充，提高中医药服务能力。法制委员会审议认为，建立中医医联体，实现优质医疗资源下沉到基层，同时积极利用中医药优势，以病种为核心，开展中西医结合治疗，突出中医药特色，有利于推动中医药发展，建议在条例修订草案中增加两条：
“鼓励中医医疗机构牵头组织或者参与各类医疗联合体建设，支持探索建立中医医疗联合体网络。
“中医医疗联合体内医疗机构可以通过临床带教、业务指导、教学查房、科研和项目协作等多种方式，提升基层医疗机构服务能力。”（条例修订草案二审稿第十五条）
“加强中西医结合研究，推进中西医资源整合、优势互补、协同创新。
“鼓励建立重大疑难疾病中西医临床协作机制，形成具有中医特点的中西医结合诊疗方案，提升中西医结合治疗效果。”（条例修订草案二审稿第三十六条）
二、关于中药的保护和发展
有常委会组成人员提出，川产道地中药材数量多，应当加强对中药材资源的分级保护、繁育、人工种养殖、研究、开发和利用，推动中药材种植养殖规范化、规模化建设。法制委员会审议认为，中药材的质量是中医药发展的基础，应当完善中药材保护措施，制定中药材质量相关标准，加强标准化和规范化建设，严格监督管理，保证中药材质量，建议结合中医药法等相关上位法的规定，将条例修订草案第十八条、第十九条分别修改为：
“县级以上地方人民政府中医药主管部门应当掌握本行政区域中药资源状况，建立中药数据库、特有药材种质资源库、基因库和中药材种子种苗繁育基地，完善中药材资源分级保护、野生中药材物种分级保护制度。
“加强野生中药材原产地保护工作，支持依法开展野生、珍稀濒危药用动植物资源的保护、繁育、人工种植养殖以及研究、开发和利用。”（条例修订草案二审稿第十九条）
“省人民政府有关部门应当建立川产道地中药材保护体系和质量评价体系，制定并发布具有川产道地特色的省级中药材标准。
“省人民政府有关部门应当制定川产道地中药材目录，支持川产道地中药材品种选育和产地保护，扶持川产道地中药材生产基地规范化、规模化建设，鼓励川产道地、特色中药材品种申报地理标志保护产品，培育和保护区域药材知名品牌。” （条例修订草案二审稿第二十条）
增加一条，“县级以上地方人民政府相关部门应当按照中药材种植养殖、采集、贮存和初加工的技术规范和标准，加强中药材质量监督，建立中药材生产流通全过程质量管理和质量追溯体系，保障中药材质量安全。”（条例修订草案二审稿第二十二条）
三、关于保护、利用中医经典名方、古验方和传统中药炮制技术
有常委会组成人员提出，应当加强对传统方剂、民间验方秘方的收集、整理、保护、市场化、产业化推广，加强对传统中药炮制技术的保护、传承和研究。法制委员会审议认为，中医经典名方、古验方和传统中药炮制技术是中医药发展传承的重要成果，应当加强保护、研究、传承和推广，发挥传统优势，建议在条例修订草案第二十九条中增加一款作为第二款：
“县级以上地方人民政府中医药主管部门应当搜集、整理、研究中医药经典名方、民间验方、传统疗法、传统中药炮制技术及老药工经验等。”（条例修订草案二审稿第三十二条第二款）
增加一条，“鼓励研究适合中药特点的新药开发模式，支持研发以经典名方、民间验方以及医疗机构中药制剂等为基础的中药新药。”（条例修订草案二审稿第三十三条）
四、关于人才培养和传承
有常委会组成人员提出，人才培养是中医药发展的基础。法制委员会审议认为，应当明确中医药人才培养体系，创新人才培养模式，为中医药发展提供人才保障，建议将条例修订草案第二十四条修改为：“县级以上地方人民政府应当制定中医药人才发展规划，培养在中医药基础、临床、产业、健康服务业等领域的中医药技能人才和紧缺人才。”（条例修订草案二审稿第二十六条）
增加一条：“建立中医药院校教育、毕业后教育、继续教育相结合，师承教育贯穿始终的中医药人才培养体系。建立中医药临床教学基地和继续教育基地。
“完善中医药中职、高职、应用型本科的职业教育体系。”（条例修订草案二审稿第二十八条）
在条例修订草案第二十六条、第二十七条分别增加一款：
“鼓励有条件的医疗机构和高等学校开展西医学习中医培训，培养高层次中西医结合人才，促进中西医相互借鉴、共同发展。”（条例修订草案二审稿第二十九条第三款）
“建立名中医、名中药专家学术经验继承与中医专业学位衔接制度，鼓励有条件的学校将师承教育融入学历教育。”（条例修订草案二审稿第三十条第二款）
五、关于少数民族医药发展
调研中有同志提出，目前少数民族医药发展面临人才缺乏、设施落后、科研能力薄弱等问题。法制委员会审议认为，少数民族医药是我省中医药的重要组成部分，应当提高其整体水平，提升服务能力，建议增加一条：“省人民政府应当加强藏医药、彝医药、羌医药等少数民族医药建设，加大对少数民族医药的传承创新、应用发展和人才培养的扶持力度，推进少数民族医药科研和资源保护开发，加强少数民族医药文献整理工作，提高少数民族医药服务能力。”（条例修订草案二审稿第四十九条）
六、关于中医药发展的其他问题
法制委员会审议认为，中医药的发展应当紧紧围绕省委脱贫攻坚、乡村振兴、旅游强省、三农工作等中心工作，体现四川特色，建议将条例修订草案第十七条修改为：“县级以上地方人民政府应当充分发挥当地中医药资源优势，发展中医药健康服务业，推动中医药与健康和养老服务、旅游、文化等融合发展。”（条例修订草案二审稿第十八条）
增加两条：
“省人民政府应当将中医药发展与农村扶贫开发工作相结合，加大对贫困地区中医药发展的扶持力度，优先保障贫困地区的资金、项目、技术、服务等需要。”（条例修订草案二审稿第五十条）
“县级以上地方人民政府及有关部门应当将中药材产业发展纳入本行政区域乡村特色产业规划，科学合理开发利用中医药资源。”（条例修订草案二审稿第五十一条）
七、关于法律责任
法律责任应当和国家相关法律法规衔接，法律法规已有规定的不再重复规定，法制委员会建议删除条例修订草案第四十四条、第四十七条，将第四十六条修改为：“违反本条例规定，炮制中药饮片、委托配制中药制剂应当备案而未备案，或者备案时提供虚假材料的以及未按要求进行炮制配制的，由所在地县级人民政府药品监督管理部门责令改正，没收违法所得，并处一万元以上三万元以下罚款，向社会公告相关信息；拒不改正的，责令停止炮制中药饮片、委托配制中药制剂活动，其直接责任人员五年内不得从事中医药相关活动。”（条例修订草案二审稿第五十四条）
此外，法制委员会还根据常委会组成人员和各方面的意见对条例修订草案的部分文字进行了修改，并对有关条文顺序作了相应调整。
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