关于《四川省古树名木保护条例（草案）》的说明

2019年7月23日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议上

四川省林业和草原局局长    刘宏葆

四川省人大常委会：

受省人民政府委托，现就《四川省古树名木保护条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）有关情况作如下说明。

一、制定的必要性

古树名木是自然界和前人留下的珍贵遗产，被誉为“活的文物”，具有十分重要的历史、文化、生态和科研价值。加强古树名木保护是推进生态文明建设、促进人与自然和谐的必然要求，是建设美丽四川、推动乡村振兴的内在需要，是保护生态资源、维护生物多样性的重要举措。《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》（中发〔2018〕1号）明确提出“实施乡村绿化行动，全面保护古树名木。持续推进宜居宜业的美丽乡村建设”。

我省古树名木资源丰富，据2018年第二次普查结果，全省有古树名木70308株，数量多、分布广，保护任务重、难度大。多年来，全省各地各有关部门为古树名木保护做了大量工作，并取得一定成效，但还存在重视程度不够，保护资金缺乏，资源普查、认定建档、挂牌标识等不系统不规范，信息化管理水平低，偷盗、损害、擅自移植古树名木等问题。目前，国家层面没有专门的古树名木保护上位法，现有相关法律法规中涉及古树名木保护的内容十分有限，难以解决保护中遇到的具体问题。

省委省政府高度重视古树名木保护的地方立法工作，要求切实把古树名木保护作为实施乡村振兴战略的重要内容，采取有效措施，扎实推动综合保护，使古树名木成为凝聚人心、记住乡愁、留住记忆的重要载体。省委书记彭清华多次对古树名木保护作出指示和批示。为加强我省古树名木保护，解决现实中的突出问题，为古树名木保护提供有力的法制保障，加快出台保护条例势在必行。

二、制定的过程
根据省人大和省政府2019年立法计划，我局会同住建厅共同起草《条例（草案）》代拟稿。

接到立法任务后，我局高度重视，及时安排部署，制定了起草工作方案，成立了由省林草局、住建厅相关部门和人员组成的起草小组，倒排工期，明确了专门的起草人员，制定了具体的时间表和任务清单，统筹推进草案代拟稿起草工作。

在整个起草过程中，始终按照黄新初副主任来省林草局调研时提出的“对标、借鉴、提炼、整合”和“不抵触、可操作、有特色”的工作思路和总体要求，先后组织召开协调会、论证会、座谈会，赴绵阳、广元实地调研，书面征求11家省直有关部门和21个市（州）林草、城市园林绿化主管部门意见。通过立法论证会充分听取省决策咨询委、省社科院、高校、律师事务所等各方专家建议，查阅了相关法律法规，参考了广西、浙江等8个省（市、区）的条例或管理办法，经过反复论证、多次修改形成了《条例（草案）》代拟稿，于4月19日提交司法厅进入审查论证阶段。

司法厅按照立法程序，完成历时一个月的征求社会公众意见，并牵头开展赴雅安、成都及广西、浙江的省内外调研，组织召开相关部门讨论会，书面征求10家省直有关部门及部分市（州）政府意见。在充分吸纳各方意见基础上，经反复论证修改，形成了《条例（草案）》送审稿。7月8日，省政府第29次常务会议审议通过了司法厅报送的《条例（草案）》送审稿。随后，省政府向省人大常委会报送了《关于提请审议〈四川省古树名木保护条例〉（草案）的议案》。
《条例（草案）》起草的主要依据是《中华人民共和国森林法》《森林法实施条例》《城市绿化条例》《四川省绿化条例》等法律法规，同时参考了《全国绿化委员会关于进一步加强古树名木保护管理的意见》（全绿字〔2016〕1号），并借鉴了广西、浙江、山东等省（市、区）的地方性法规和省政府规章。

三、条例的主要内容

《条例（草案）》共六章四十五条，包括总则、古树名木认定、古树名木养护、古树名木管理、法律责任和附则。重点内容如下：

（一）明确保护范围

依据国家规定和省情实际，《条例（草案）》明确了保护范围为“分布在原始林外，经依法认定和公布的古树名木”。原始林内古树不纳入保护范围，其主要原因：一是全国绿化委员会《古树名木普查技术规范》规定，西南国有林区原始林分不纳入普查建档范围；二是《森林法》《四川省天然林保护条例》等法律法规已经比较系统地规定了天然林的保护，同样适用于原始林范围内的古树；三是全省天然林面积达1713.24万公顷，原始林范围内百年以上古树数量特别巨大，操作层面上难以按照本条例规定进行管理。同时，《条例（草案）》将树龄在五十年以上不满一百年的树木作为古树后续资源纳入保护范围，将有利促进我省古树名木资源增长，增强保护成效。（第二条、第十七条）
（二）明确政府及部门职责

《条例（草案）》一是明确了县级以上地方政府要加强领导，将其纳入国土空间规划；二是明确了绿化委员会的组织协调作用，县级以上地方各级绿化委员会统一组织和协调本行政区域内的古树名木保护管理工作，省绿化委员会组织古树名木主管部门建立全省古树名木资源数据库、信息管理系统及专家库，统一保护牌样式及编号、统一发布认定办法和养护规范；三是明确了林业和草原、城市园林绿化主管部门的职责分工和相关部门配合等内容。（第二条至第六条）

（三）规范认定、养护及管理

《条例（草案）》一是明确了资源普查、分级保护、认定发布、信息建档等要求；二是明确了养护责任制及养护规范；三是明确了保护范围及避让要求、移植与砍伐的法定情形以及禁止损害行为等规定。（第二章至第四章）

（四）明确保护经费

经费是古树名木保护的重要保障。《条例（草案）》从政府主导，社会参与的角度，一是明确了县级以上人民政府应当将古树名木保护管理经费列入本级财政预算；二是鼓励单位和个人以捐资、认养等形式参与古树名木保护，从多方面筹措保护经费；三是规定了因建设施工对古树名木生长造成影响的，建设单位应当承担相应的复壮、养护费用；四是明确了县级人民政府应当建立古树名木养护激励机制等。（第四条、第九条、第二十四条、第二十七条、第三十条）

（五）突出专家参与、科学管护及动态管理

《条例（草案）》一是明确了建立全省古树名木专家库，组织专家参与古树名木鉴定、抢救复壮、养护管理、保护方案、安全评估等相关工作；二是明确了日常养护与定期专业养护相结合的养护模式；三是明确了建立全省“一树一档”数据库及信息化系统，加强对古树名木保护成效的监督考核，实行规范化、信息化、动态化管理。（第五条第二款、第十三条、第十五条、第二十条至第二十三条、第二十七条）

（六）设定禁止损害和擅自砍伐、移植的条款及法律责任

针对损害和擅自砍伐、移植古树名木的破坏现象，《条例（草案）》列举了禁止损害古树名木的具体行为；针对现实中确需移植或者砍伐的情形以及四川部分种类古树名木现有技术手段无法移植成活等情况，依法严格规定了移植、砍伐古树名木的特殊情形及审批手续。同时对违反规定的行为设定了相应法律责任。（第二十九条至第三十三条、第三十八条至第四十三条）

（七）完善宣传教育和公众参与保护机制

为增强全社会参与古树名木保护的自觉性和积极性，《条例（草案）》一是明确了要加强宣传教育，利用本地民间习俗、传统节庆，组织开展便于公众广泛参与的活动；二是鼓励单位和个人向国家捐献古树名木及以捐资、认养等形式参与古树名木保护。捐资、认养古树名木的单位和个人可享有一定期限的署名、义务植树尽责认证等权利；三是明确了政府可以对捐献古树名木的单位和个人以及保护古树名木成绩突出的单位和个人给予表彰。（第七条、第九条）

（八）倡导科学保护与合理利用相结合

为落实《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》的要求，《条例（草案）》规定支持古树名木保护的科学研究、推广应用科研成果；鼓励在保护优先的前提下合理利用古树名木资源，结合古镇古村落古民居，建设古树名木公园及保护小区。（第八条、第二十八条）

以上说明连同《条例（草案）》，请予审议。
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