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关于《四川省行政执法监督条例（修订草案）》的说明

——2020年3月30日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第十七次会议上

四川省司法厅厅长	    刘志诚

四川省人大常委会：
按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省行政执法监督条例（修订草案）》（以下简称条例草案）说明如下，请审议。
一、修订背景及必要性
2001年，我省在全国率先制定出台《四川省行政执法监督条例》（以下简称《条例》），并于2010年9月29日进行了修订。《条例》颁布实施以来，对规范全省行政执法行为发挥了极为重要的作用。党的十八大以来，习近平总书记多次强调必须坚持严格执法，切实维护公共利益、人民权益和社会秩序。党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，都对推进全面依法治国，推进依法行政，严格规范公正文明执法作出新的部署。原《条例》已不能适应推进现代治理体系和治理能力的新要求。同时随着行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”的推行，机构改革后行政执法监督职能的调整，原《条例》的相关规定已不符合现有监督机构设置要求，也不利于行政执法监督的具体实施，难以达到促进法律有效实施，维护法治权威的效果。基于上述原因，按照省委省政府《四川省法治政府建设实施方案（2016—2020年）》的部署要求，有必要及时修订《条例》。
二、修订过程
2019 年 2 月，我厅正式启动条例草案修订工作，成立了相关专家学者、业务骨干组成的工作专班。先后赴广东、浙江、吉林、北京等省（市）调研学习，并到成都、广安、达州、南充、遂宁等省内市（州）进行了实地调研。6 月组织召开专家论证会，围绕《条例》修订过程中的重点和难点问题展开分析、论证。积极参与了省人大常委会法工委组织开展的《条例》立法案例研究工作，主动汇报修订工作情况，争取省人大常委会的支持。修订工作启动以来，多次征求省级相关部门、各市（州）政府意见，并通过法治四川网公开向社会公众征求意见。在此基础上，结合兄弟省（市）行政执法监督立法经验，数易其稿，最终形成了条例草案，并于 2019 年 11 月 18 日经省政府36次常务会议审议通过。
三、主要内容
条例草案共六章四十二条，分为总则(共8条)、监督主体（共5条）、监督内容（共7条）、监督方式和程序（共15条）、法律责任（共3条）和附则（共4条）等六部分。主要内容说明如下:
（一）调整了《条例》体例结构。条例草案在章节条款内容上作了较大变动，将《条例》八章四十九条修改为六章四十二条。重点修改了四个方面：一是将《条例》第二章“行政执法监督机关”修改为“监督主体”（第二章）；二是考虑到其他法律法规规章已对抽象行政行为的监督作了明确规定，故删除《条例》第四章“抽象行政行为监督”；三是将《条例》有关监督内容的条文梳理归类，整合为一章（第三章）；四是将《条例》第三章“行政执法监督方式”、第五章“具体行政行为监督”、第六章“行政执法机关和人员监督”中有关监督方式和程序的条文予以梳理归类，在条例草案第四章“监督方式和程序”中作出规定。
（二）明确了行政执法监督概念和监督工作承担者。为理顺行政执法监督的内部层级关系，符合机构改革后职能职责调整的实际。条例草案明确了行政执法监督的概念，规定为“本条例所称行政执法监督，是指上级人民政府对下级人民政府、县级以上地方人民政府对所属工作部门、上级工作部门对下级工作部门行政执法行为的监督”（第三条第二款）。鉴于机构改革后原政府法制办职能整合到新司法行政部门的实际，对监督具体工作的承担者规定为“县级以上地方人民政府负责本行政区域内的行政执法监督工作，司法行政部门承担同级人民政府行政执法监督具体工作”（第九条）。
（三）充实了监督内容。《条例》涉及监督内容的有关规定与现行法律法规不尽一致，或者不适应新时代监督工作的需要。条例草案适当调整、修改监督内容，规定为监督内容概述、政府监督内容、部门监督内容三个方面（第十四条、第十五条、第十六条）。为限制行政执法裁量权，规定对落实行政执法裁量权基准制度进行监督（第二十条）；为落实国务院行政执法“三项制度”的相关要求，将其规定为监督内容（第十四条、第十七条、第十八条、第十九条）；为回应社会关切、体现监督为民，把执法重点领域、民生领域、社会关注的热点问题纳入监督重点（第三十五条）。
（四）完善了监督方式。《条例》规定的监督方式比较单一，实践中监督效果不够明显，条例草案增加和修改了《条例》规定的监督措施，如要求被监督机关报告有关执法情况、暂扣执法证件等（第二十一条）。为体现监督的权威性，新增通报和约谈制度（第二十九条）；为扩大监督的社会参与面，增强监督工作的公开、公正性，新增对政府和部门行政执法监督情况可以委托第三方评估的规定（第三十三条）；为加强促进严格规范执法的力度，新增监督机关制发《行政执法监督建议书》，提出行政执法监督指导意见的规定（第三十四条第一款）。
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