









关于《四川省工伤保险条例（草案）》的说明
——2020 年 3 月 30 日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第十七次会议上

四川省人力资源和社会保障厅厅长	胡	斌

四川省人大常委会：
按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省人民政 府委托，现就《四川省工伤保险条例（草案）》（以下简称《草 案》）的有关情况作如下说明，请审议。
一、起草背景
党和国家高度重视社会保障工作。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出，要按照兜底线、织密网、建机制的要求， 全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系，并完善工伤保险制度，为《草案》起草指明了方向、提供了根本遵循。
工伤保险作为社会保障体系的重要组成部分。《社会保险法》（主席令第 35 号）、《工伤保险条例》（国务院令第 586 号）、国家有关部门以及省委、省政府出台的系列办法措施，从覆盖对象、基金管理、待遇保障、法律责任等方面作出了明确规定为《草案》起草提供了法律、法规和政策依据。
[bookmark: _GoBack]工伤保险制度对保障职工权益、分散用人单位风险、促进经济社会发展、维护社会和谐稳定发挥了重要作用。党的十八大以来，我省累计为近60万人次落实工伤保险待遇180 多亿元。随着经济社会快速发展，我省现行工伤保险制度已不能完全适应职业人群对职业伤害保障的需要，特别在面对新冠肺炎疫情等重大突发事件时制度不足更加明显，亟待拓展覆盖范围、理清政策边界、下延服务职能，有必要通过地方立法予以完善和解决。
二、起草过程
2016 年，省人民政府将工伤保险条例列入“立法调研论证” 项目；2019 年，省人民政府将工伤保险条例列入立法制定类计划；2019 年 11 月 4 日，省人民政府第 35 次常务会议审议通过了《草案》送审稿，并提请这次会议审议。期间，我厅在省人 大的悉心指导下，会同司法厅、财政厅、省高院和省总工会等 有关单位多次进行专题研究；深入绵阳、德阳、广安、遂宁等 地调研；充分听取人大代表、政协委员、专家学者、法律界人 士，以及用人单位、职工代表、基层工作人员的意见建议。同 时学习借鉴广东、贵州、河南、海南、浙江等省经验做法，反 复修改形成《草案》。
三、主要内容
按照法制统一原则，《草案》是对国务院《工伤保险条例》的细化补充，共六章 50 条。“总则”明确条例的依据、适用范围、实施要求和相关权责、职能界定；“工伤认定”明确认定的范围、实施流程、操作标准以及其他情形的处理；“劳动能力鉴定”明确劳动能力鉴定的具体内容、规定流程和相关要求；“工伤保险待遇”明确工伤保险待遇的发放领取标准、相关方的责任义务，以及其他情形的界定；“法律责任”明确相关方履法和违法责任；“附则”明确个别例外和特殊情形。
四、需要说明的问题
（一）关于《草案》指导思想。《草案》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚持依法、公平、公开、公正，着眼推动我省治理体系和治理能力现代化，以保障和改善民生、助力经济社会发展为出发点和落脚点，全面贯彻落实国家《社会保险法》、《工伤保险条例》规定， 结合四川实际进行制度创新，着力保障工伤职工待遇，促进工伤预防和职业康复，分散用人单位工伤风险，进一步完善工伤保险制度，促进我省工伤保险事业高质量发展。
（二）关于农民工待遇保障。我省是农民工大省，做好农民工工伤保险工作，防止其因工伤致贫、返贫，对于全面建成小康社会、巩固脱贫攻坚成果具有重要意义。《草案》针对农民工流动性大、劳动关系不稳定以及就业岗位工伤风险相对较高等特点，第二、四十条解决了农民工参保难的问题，第三十二、三十五条解决了待遇保障难的问题。
（三）关于覆盖范围。《草案》根据新修订的《公务员法》和基层反映的实际问题，对国务院《工伤保险条例》规定的适用范围进行了拓展，第四十四条将国家机关和参照公务员法管理的事业单位、社会团体及其工作人员纳入参保范围，第四十五、四十六条分别将超龄人员和实习生纳入参保范围。
（四）关于工伤认定权限。目前，我省工伤保险已由县级统筹提高到市级统筹，根据工作安排，今年将实现省级统筹。按照国务院《工伤保险条例》的规定，工伤认定应该由设区的市级社会保险行政部门办理。但是，全省每年工伤认定案件 4 万件左右，集中在市级社会保险行政部门办理，既不利于工作又不方便群众。按照“放管服”改革要求和适应“统筹层次向上提升、管理服务向下延伸”的省级统筹需要，进一步方便人民群众就地就近办事，借鉴浙江、广东、广西等省（区）经验，《草案》第九、十条将部分工伤认定权限下放至县级社会保险行政部门。
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