
关于《四川省通用航空促进条例（草案）》的说明
——2020年6月11日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第十九次会议上
四川省人民政府副秘书长    代永波 

四川省人大常委会：

按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省人民政府委托，现就《四川省通用航空促进条例（草案）》（以下简称《草案》）的有关情况作如下说明，请审议。
一、起草背景
当前我国通用航空蓬勃发展，2016年国家在通用航空投资、低空空域管理、通用机场等方面加快改革步伐；2017年省委省政府把握全面创新改革试验的重大机遇，经国务院授权成为全国首个低空空域协同管理改革试点省份；2017年12月国家空管委批复同意我省低空空域管理试点方案，这是我国改革开放以来空域管理体制创新的首次重大突破。目前，经过两年的探索，形成了可复制的“四川经验”，有望总结提炼上升为国家空域管理相关法规政策。2019年9月国家印发《交通强国建设纲要》，要求各地区结合实际，加快建设现代化综合交通体系。这些新形势、新要求和四川改革试点成果，使我省通用航空发展面临重大机遇。适应改革发展需求，在全国率先出台首部通用航空的地方性法规，依法推动通用航空事业高质量发展，十分必要。

立法的主要依据是《中华人民共和国民用航空法》《中华人民共和国飞行基本规则》《民用机场管理条例》《通用航空飞行管制条例》等法律、行政法规。
二、起草过程
《草案》列入省人大常委会立法计划后，省政府高度重视，组织有关部门进行研究，并明确省发展改革委为《草案》牵头起草单位。省发展改革委会同省人大经济委、司法厅等有关单位多次进行专题研究；先后赴民航局、航科院、中国航协、省级相关部门、相关市（州）、高校、通用航空有关企业进行走访调研，对国家通用航空法律体系建设、地方通用航空发展基本情况及未来发展定位进行了研究；同时，充分征求了省级部门、有关行业单位、相关市（州）的意见，经过反复讨论、专家评审、多次修改后形成《草案》。目前，《草案》已经省政府常务会议讨论通过，并提请省人大常委会审议。

三、主要内容

《草案》共六章44条。包括总则、通用航空产业、通用机场、通用航空飞行、服务保障、附则六章。

（一）明确以促进通用航空业发展为立法重心

一是立足地方立法事权，围绕通航产业、通用机场、飞行管理、服务保障等4个方面，规定了地方政府在产业促进、鼓励扶持、监督管理等方面的主体责任；二是结合省情，处理好与国家军民航部门的管理关系，明确了地方政府及有关部门在通用航空业发展的统筹规划、产业促进、市场培育、基础设施建设管理、空域试点改革、要素保障等方面的具体内容；三是在附则界定了通用航空、通用航空业及通用机场净空保护区域的含义。（第二条至第四十三条）

（二）突出推进通用航空优势与特色产业发展

一是整合资源，提升我省与通用航空业相关的自主设计、研发、制造能力；二是统筹通用航空短途运输在综合交通运输服务的应用；三是推动通用航空与文化旅游、航空运动等特色资源融合；四是落实习近平总书记关于“加强航空应急救援能力建设”要求，总结我省抢险救灾、应急救援、航空医疗救护的先进经验，提炼上升至地方立法加以法制保障。（第六条至第十五条）

（三）加强通用机场的规范建设与管理

一是明确通用机场规划、项目建设及配套基础设施建设要求；二是规范通用机场的运营与服务、应急管理；三是加强安全环境保护；四是鼓励根据实际需要设立直升机起降场地。（第十六条至第二十四条）

（四）充分吸纳国家空域改革试点成果

一是规定通用航空飞行活动应遵守国家有关空域与飞行管理的现有规定；二是建立省政府与军民航管理部门协同联动机制；三是明确省低空空域协同管理机构按照国家有权机关授权开展相关试点管理工作；四是对执行应急救援、抢险救灾等飞行计划，按照国家规定随报随批；五是通用航空经营者及航空器驾驶员对飞行活动安全依法负主体责任；六是地方政府及有关部门配合军民航管理部门做好飞行安全的监管责任。（第二十五条至第三十三条）

（五）加大对通用航空业发展的服务保障

一是明确地方政府及有关部门加强资金、土地、人才等要素保障；二是鼓励社会资本投资通用航空产业，保障其合法生产经营权；三是拓宽投融资渠道，鼓励保险机构参与通用航空业发展；四是加强通用航空专业技能人才培养；五是支持通用航空行业协会发挥作用；六是鼓励开展航空科普教育和航空文化推广。（第三十四条至第四十二条）
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